

1月3日,伊朗南部 克尔曼市,数千伊朗民 众前往萨赫卜·扎曼清 真寺,纪念伊朗革命卫 队前高级将领卡西姆· 苏莱曼尼。

就在通往清真寺 的路上,两枚炸弹被提 前放置好,当大批人群 经过时,炸弹爆炸了。

连环爆炸军作是伊朗的政治自身的一个人,并是一个人,并是一个人,并是一个人,并是一个人,并是一个人,并是一个人,并是一个人,并是一个人,并是一个人,并是一个人,并是一个人,并是一个人,并是一个人,并是一个人,并是一个人,并是一个人,并是一个的人。

随后的几小时,美国否认与这起事件有任何关系,以色列外交部则对爆炸事件不予置评。

远程引爆炸弹

当地时间1月3日下午3点左右,第一起爆炸爆发在萨赫卜·扎曼清真寺附近,约20分钟后,爆炸声再次响起。伊朗内政部长艾哈迈德·瓦希迪认为,第二次爆炸导致了更为致命的后果,当时很多人跑过来帮助伤者。

1月3日,伊朗克尔曼市爆炸案后。

现场视频显示,就在爆炸之前,数千人沿路行走,道路两旁摆满了食品饮料摊位和纪念旗帜,当巨大的爆炸声响起时,空气中充满了尖叫声,人们四散奔逃。

伊朗塔斯尼姆通讯社援引知情人士的话称,两枚炸弹是被放置在道路沿线的袋子中,这些炸弹似乎是通过遥控引爆的。另一家伊朗媒体伊斯兰共和国广播电视台的报道说,第一次爆炸的炸弹被放置在路边一辆标致405汽车内手提箱中,炸弹是远程引爆的。

克尔曼省副省长拉赫曼·贾 拉利接受电视台采访时,将本次 爆炸称为"恐怖袭击",但他没有 提到谁有可能是肇事者。

伊朗紧急救援行动发言人 巴巴克·叶克塔帕拉斯特表示, "许多伤者情况危急",克尔曼的 所有医疗机构都处于待命状态, 以应对大规模的伤者。他还表 示,官方正在紧急调用飞机,将 部分经过药物治疗后的伤者转 移到德黑兰的医院。

随后,伊朗宣布1月4日为 全国哀悼日,官员紧急呼吁民众 献血。

伊朗最高领袖哈梅内伊也在爆炸发生数小时后发表声明称,"这场悲剧将得到强烈回应",他将责任归咎于"伊朗民族的邪恶敌人"。

伊朗总统莱西则取消了原 定前往土耳其的行程,发誓要迅 速找到"令人发指的幕后凶手"。 他在一份声明中说:"毫无疑问, 这种懦夫行为的肇事者,很快就会被安全和执法部队查出,并受到严厉惩罚。""国家的敌人应该知道,这种行为永远不会动摇伊朗民族的坚定决心。"

与哈梅内伊一致,莱西也直接将矛头指向美国和以色列: "我们告诉犯罪的美国和犹太复国主义政权,你们将为你们所犯下的罪行付出高昂的代价,并将为此后悔。"

伊朗议会副议长莫贾塔巴· 佐尔努里称,"伊朗伊斯兰共和 国拥有做出回应的权利,并决定 具体的日期、时间和地点,为本 次事件复仇。"

最严重的一次袭击

在哈梅内伊提到伊朗的"敌人"是爆炸事件的幕后黑手后,美国国务院发言人马修·米勒否认美国与这起事件有任何关系,称"美国没有以任何方式参与其中,任何此类的暗示都是荒谬的。""我们也没有理由相信以色列参与了这次爆炸。"他还表示,美国向在这次可怕爆炸中丧生的受害者及其亲人表示同情。

截至目前,以色列方面尚未 对这起爆炸事件作出回应。

在一些分析人士看来,这次 爆炸带有伊斯兰恐怖主义的特征,而不是以色列的特征。

危机组织伊朗项目主管阿里·瓦埃兹表示,本次连环爆炸不符合以色列打击伊朗时的惯常做法。虽然以色列定期在伊朗开展秘密行动,但他们的目标是特定个人或设施,例如伊朗科学家或官员,或者核武器及其他武器设施。

与此同时,三名美国高级官员和一名欧洲高级官员当日表示,"伊斯兰国"(IS)等逊尼派穆斯林恐怖组织或伊朗分离主义组织,也有可能是本次袭击的凶手。虽然有一些情报表明IS参与了这次袭击,但上述官员警告

说,评估只是初步的,尚未得出 和 最终结论。

在查塔姆研究所中东和北非项目副主任萨南·瓦基尔看来,无论谁是这起爆炸事件的幕后黑手,其造成的人员伤亡规模,在伊朗境内十分罕见,是伊朗自1979年伊斯兰革命以来最严重的一次袭击。

他的肖像

加剧地区紧张局势

2020年1月3日,苏莱曼尼在伊拉克巴格达国际机场外遭美军空袭身亡。该事件加剧了美伊两国的对立。苏莱曼尼遇袭后,伊朗击落一架乌克兰客机,导致176名无辜乘客身亡。

苏莱曼尼遇袭的这四年来,伊朗始终誓言要为苏莱曼尼复仇。每年的1月3日,伊朗也都会为苏莱曼尼举行一系列悼念活动。在伊朗社交媒体上,人们还在以"英雄"来称呼和纪念他。本次爆炸的发生地克尔曼市,也正是苏莱曼尼的故乡。

除此之外,此次袭击发生之际,地区局势也已然发生巨变。 2023年10月7日,巴勒斯坦伊斯 兰抵抗运动(哈马斯)对以色列 南部发动史无前例的袭击,新一 轮巴以冲突爆发,并持续升级。 黎巴嫩、伊拉克、叙利亚和也门 境内的暴力事件,也明显增加。

伊朗的另外两个盟友黎巴 嫩真主党和也门胡塞武装,针对 以色列开辟了多条战线,不断爆 发的冲突扰乱了国际航运并加 剧了地区战争的威胁。

虽然到目前为止,伊朗并未 直接卷人战争,但伊朗与以色列 长期以来互为死敌。

一周之前,伊朗革命卫队高级指挥官赛义德·拉齐·穆萨维在以色列的空袭中身亡,他曾与苏莱曼尼一起共事,并被认为是伊朗在叙利亚最有影响力的军事指挥官。

几天前,哈马斯高级官员萨

利赫·阿鲁里在真主党控制的黎 巴嫩贝鲁特郊区被杀,报道称, 阿鲁里生前与伊朗和真主党关 系密切。真主党领导人赛义德· 哈桑·纳斯鲁拉次日警告称,真 主党一直在保持克制。如果以 色列扩大对黎巴嫩的袭击,真主 党领导人将"无限制"地攻击以 色列。

1月3日,在伊朗德黑兰的伊玛目霍梅尼大清真寺,一名

伊朗女孩在已故革命卫队将军苏莱曼尼的纪念仪式上举着

袭击发生后,拜登政府官员 计划加强与黎巴嫩官员的外交 接触,以迫使真主党不要升级冲 突。未来几天,美国国务卿安东 尼·布林肯预计将前往中东。有 分析称,遏制潜在的地区局势升 级将是他的首要目标之一。

"中东发生地区战争的可能性从15%上升到30%。"前北约指挥官、退役海军上将詹姆斯·斯塔夫里迪斯表示。

克尔曼爆炸事件发生后,两名与伊朗革命卫队关系密切的内部人士对媒体分析称,即使恐怖分子或反对派组织声称对这起袭击负责,伊朗也会坚定认为以色列参与其中。

后续如何发展

克尔曼爆炸事件造成了严重伤亡,对此伊朗政府不可能无动于衷。下一步形势将如何发展,取决于两个因素:一是幕后凶手能否浮出水面,要么自行宣布制造爆炸事件,要么被伊朗相关部门查获;二是取决于以色列及美国等西方国家对这起事件的态度,是幸灾乐祸、保持沉默还是谴责这起事件并对伊朗表达同情。

分析人士指出,无论这起事件后续发展如何,国际社会并不希望中东局势进一步紧张。鉴于以往伊朗政府应对类似事件的情况,克尔曼爆炸事件后,伊朗政府或将采取沉着冷静的处理方式,化解其不利影响。

据新华社、《中国新闻周刊》、界面新闻等